

ОСОБЕННОСТИ УСКОРЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В.В. Шпак

В новый Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь включена глава 48 «Ускоренное производство». Рассмотрение вопроса об особенностях ускоренного производства представляется актуальным, поскольку в предыдущем уголовно-процессуальном законе такой нормы не содержалось.

Ускоренное производство представляет собой процессуальную форму досудебного производства, поскольку его содержание и порядок применения урегулированы новым Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь.

Особенности укоренного производства по делам о преступлениях перечисленных в ст. 485 УПК РБ образуют следующую систему форм:

- 1) ускоренное производство;
- 2) ускоренное дознание;
- 3) ускоренное предварительное следствие.

Ускоренное производство – это деятельность органа дознания, начинающаяся после того, как лицо, которому поручено ускоренное производство, констатирует наличие в его распоряжении не только повода к возбуждению уголовного дела, но и достаточных данных, указывающих на признаки объективной стороны перечисленного в ст.485 УПК состава преступления,

известно лицо, подозреваемое в совершении преступления, и оно не отрицает своей причастности к этому преступлению.

При ускоренном производстве, до возбуждения уголовного дела, уголовно-процессуальный закон не допускает производство следственных действий, кроме осмотра места происшествия. Допускается лишь уголовно-процессуальное принуждение – привод.

Данное производство должно быть закончено не позднее десяти суток со дня поступления в орган дознания заявления или сообщения о совершении преступления либо непосредственного обнаружения органом дознания признаков преступления до передачи дела прокурору. Причем орган дознания при ускоренном производстве до возбуждения уголовного дела в течение семи суток собирает сведения об обстоятельствах совершенного преступления, личности его совершившего и иные сведения, имеющие значение при рассмотрении дела в судебном заседании, путем действий, перечисленных в п.3 ст.485 УПК РБ.

По делам о преступлениях, перечисленных в ст. 485 УПК РБ, наряду с ускоренным производством расследование дела возможно путем производства ускоренного дознания или ускоренного предварительного следствия.

Ускоренное дознание производится в случаях, перечисленных в ст. 489 УПК РБ по общим правилам уголовно-процессуального закона. Особенности дознания по этим делам состоят в ограничении срока расследования или возврата уголовного дела и до момента направления прокурору дела с обвинительным заключением либо до прекращения производства по делу.

Инициатива о проведении дознания может исходить как от начальника органа дознания, так и от прокурора.

Невозможность выяснения существенных обстоятельств совершенного преступления в десятидневный срок дает право начальнику органа дознания принять решение о производстве дознания как к моменту истечения срока, установленного для производства ускоренного производства, так и до окончания этого срока, когда ясно, что установить обстоятельства совершенного преступления и личность правонарушителя в определенный законом срок не представляется возможным, либо же возникает необходимость проведения следственных действий или применения меры пресечения.

Предварительное следствие по названной категории уголовных дел производится, если эти преступления совершены несовершеннолетними, а также о предусмотренных уголовно-процессуальным законом общественно-опасных деяниях невменяемых или лиц, заболевших психической болезнью после совершения преступления. В данном случае предварительное следствие должно быть закончено не позднее чем в месячный срок со дня возбуждения уголовного дела (ст. 490 УПК РБ).

Литература:

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь. – Мн.: Амалфея, 2000. – 400 с.
2. Борико С.В. уголовный процесс: Учебное пособие. – Мн.: Амалфея, 2000. – 384 с.
3. Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу РСФСР. – М.: Юрайт, 1999. – 624 с.